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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни «Актуальні проблеми сучасного шевченкознавства» 

Викладач (-і) Мафтин Наталія Василівна 

Контактний телефон 

викладача 
+380994490616 

E-mail викладача nataliia.maftyn@pnu.edu.ua 

Формат дисципліни очний 

Обсяг дисципліни 3 кредити ЄКТС, 90 год. 

Посилання на 

сайт дистанційного 

навчання 

https://d-learn.pnu.edu.ua/  

Консультації упродовж семестру за встановленим розкладом на кафедрі та з 

розрахунком відповідного часу 

2. Анотація до навчальної дисципліни 

Предметом вивчення навчальної дисципліни  

«Актуальні проблеми шевченкознавства: на допомогу вчителеві»  є літературознавчі та 

історико-літературні дослідження, присвячені творчості й біографії Т.Шевченка, осмиленню ролі 

його творчої постаті як національно консолідуючого чинника. Ця дисципліна покликана допомогти 

майбутнім учителям у віднайденні стратегій зацікавлення учнів постаттю й творчістю Т. Шевченка,  

не боятися «каверзних» питань щодо його біографії й творів, поглибити знання студентів про життя 

і творчість поета,  дати студентам розуміння специфіки викладання творчості Т. Шевченка в школі 

(зокрема біографії, ліричних творів, політичної сатири, ліро-епіки). Спецкурс містить методичний 

компонент шкільного аналізу творів поета згідно чинної програми з української літератури в 

загальноосвітній середній школі.  

Методи навчання: пояснювально-ілюстративний, порівняльно-зіставний, репродуктивний, 

інтерактивні комп’ютерні технології (комп’ютерне тестування), самостійна робота. 

Методи контролю: фронтальне опитування, індивідуальне опитування, тестування, 

письмова робота, іспит. 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 

Метою вивчення навчальної дисципліни є поглиблення розуміння творчої постаті 

Т. Шевченка як людини й символу України, могутнє джерело національної самосвідомості; дати 

різні підходи до інтерпретації творчості Т. Шевченка, посилити знання про витоки його 

образного світу, стильові особливості поезій, еволюцію художнього світу “Кобзаря”, основні 

мотиви творчості митця; удосконалити вміння використовувати набуті знання в практиці 

літературознавчого підходу до явищ і фактів історії літератури та в практиці викладання в 

середніх навчальних закладах освіти; удосконалити уміння студентів збирати й аналізувати 

додаткову інформацію про певні літературні явища; вести полеміку щодо складних, 

неоднозначних питань, пов’язаних із проблемами історико-літературного розвитку.  Також 

завданням курсу є ознайомлення з історією шевченкознавства від початків до наших днів, 

опрацювання основних літературознавчих та історико-літературних досліджень, присвячених 

творчості й біографії Т.Шевченка, осмисленні ролі його творчої постаті як національно 

консолідуючого чинника.  

 Вивчення навчальної дисципліни передбачає поглиблення знань  із теорії літератури, 

розвиток практичних умінь аналізувати твір, розуміти основні риси індивідуально-авторського 
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стилю поета, удосконалення комунікативних здібностей. 

Основними цілями вивчення дисципліни є 

–  поглибити вміння аналізувати життя і творчість  Т. Шевченка (ідейно-тематичний 

зміст, проблематику, образну систему, художньо-стильові особливості тощо); 

–  знати основні положення чільних досліджень в галузі шевченкознавства;  

–  вести полеміку щодо складних, неоднозначних питань, пов’язаних із біографією і 

творчістю письменника; 

– удосконалювати комунікаційну стратегію, здатність використовувати когнітивно-

дискурсивні вміння, здатність застосовувати набуті знання в практичних ситуаціях, здатність 

виконувати власне дослідження, узагальнювати й оприлюднювати результати діяльності з 

дослідження обраної проблеми (у фахових виданнях, виступах); 

- використовувати отримані знання в практичній діяльності. 

 

 

4. Програмні компетентності та результати навчання 

Інтегральна компетентність  

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі й практичні проблеми в галузі середньої 

освіти, що передбачає застосування теорій і методів освітніх наук і характеризується 

комплексністю й невизначеністю педагогічних умов організації навчально-виховного процесу в 

основній (базовій) середній школі.  

 

Загальні компетентності: 

ЗК 3. Здатність до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 5. Здатність вільно і грамотно, усно та письмово спілкуватися державною мовою, утверджувати 

національні гуманістичні ідеали, мовне й культурне багатство України. 

ЗК 14. Здатність використовувати мовно-літературні знання в освітній діяльності. 

Фахові компетентності: 

ФК 1. Здатність активно застосовувати професійно- профільні знання, уміння     

й навички  з мовознавчих, літературознавчих, психолого-педагогічних дисциплін із 

використанням передових освітніх технологій у загальноосвітніх навчальних закладах різних 

типів. 

ФК 5.  Здатність трансферу сучасних наукових досягнень у загальноосвітні 

навчальні заклади, у практику  викладання української мови та літератури;  педагогічних 

напрацювань. 

ФК 9.  Здатність розглядати літературні тексти, явища і факти в контексті української та світової 

культури, виявляти специфіку літературних напрямів, течій, шкіл; уміти аналізувати 

індивідуально-авторський стиль окремих письменників. 

ФК 15. Здатність кваліфіковано аналізувати навчальні матеріали й добирати посібники 

йпідручники, які найбільше відповідають цілям і умовам навчання. 

Програмні результати навчання: 

ПРН 3. Використовувати гуманістичний потенціал рідної й світової літератур для формування 

духовного світу молодшого покоління громадян України.   

ПРН 5. Володіти навичками розрізняти літературно-культурні епохи, напрями, течії, жанри, стилі за 

їхніми сутнісними характеристиками. 

ПРН 7. Уміти працювати з теоретичними та науково-методичними джерелами (зокрема 

цифровими), віднаходити, обробляти й систематизувати інформацію, використовувати її в 

освітньому процесі.  

ПРН 10. Знати державний стандарт загальної середньої освіти, навчальні програми з української 

мови і літератури для закладів освіти та практичні шляхи їх реалізації в різних видах урочної та 

позаурочної діяльності.   

  

 

5. Організація навчання 

Обсяг навчальної дисципліни  



Вид заняття Вид заняття 

Ле   Лекції Ле Лекції 12 

Практичні заняття П   Практичні заняття 18 

Самостійна робота Са Самостійна робота 60 

Ознаки навчальної дисципліни 

Семестр Семестр Семестр Семестр 

6 

 

6 

 
6 6 

 

Тематика навчальної дисципліни 

                                                  

Тема 

кількість год. 

лекції заняття сам. роб. 

Тема 1. Інтерпретація творчості Т. Шевченка: від початків – 

до наших днів. (Особливість підходу І. Франка. 

Використання популярної на той час асоціативної 

експериментальної психології; С. Балея – класичний 

психоаналіз З. Фройда (вчений віднайшов у творчості 

Шевченка чотири основні мотиви: ендиміонський, фемінізм, 

містицизм і мотив трійці). Сучасна герменевтична 

інтерпретація. Інтерпретація О. Забужко «Гайдамаків»). 

2  10 

Тема 2. До проблеми біографії Шевченка. 

«Невідомі» сторінки в біографії поета й намагання їх 

«заповнити»: до проблеми символічної біографії в 

Т. Шевченка й А. Міцкевича (Дж. Грабович, однойменна 

праця). Інтерпретація взаємин Т. Шевченка з Ф. Кошиць 

В. Шевчуком («Слово іпостасне»). Автобіографізсм повісті 

«Художник»: В. Яцюк, П. Зайцев про «історію з Машею». 

Жінки в житті і творчості поета.  Праця І. Дзюби як 

найповніше дослідження життя і творчості поета. 

2 2 10 

Тема 3. Проблема державницької свідомості Шевченка. 

Праці Д. Донцова «Поет лицарства українського» та «Ідеї 

Шевченка про Бога і націю». Домінантний і підставовий 

образ України як специфічна риса проблемно-тематичного 

наповнення творів поета. Праці В. Барки, П. Одарченка. 

Діаспорне шевченкознавство. 

2 2 10 

Тема 4. Т. Шевченко: «міфотворець» чи «національний 

пророк»? 

Два діаметрально протилежні підходи в сучасному 

шевченкознавстві до постаті нашого генія: Г. Грабович – 

П. Іванишин. Історія і міфотворчість у польських, російських 

та українських романтиків. Підхід Є. Нахліка: «Шевченко: 

пророк, апостол, шаман чи екзистенційний поет?». 

2  10 

Тема 5. Методологія Леоніда Плюща: структуралізм у 

поєднанні з міфологізмом  («Екзод Тараса Шевченка»). 

Тексти Шевченкових творів, що мають два варіанти. 

Шевченкове трактування проблеми зла. Проблема теодицеї. 

Міцкевичева парадигма та її вплив на Шевченка. Проблема 

зла у «Причинній».  Екзистенціал страждання.Шевченкова 

візія ідеального стану. Міленаризм.  

2  10 

Тема 6. Естетика Шевченка. 

Особлива естетична органічність освоєння дійсності у 

випадку генія Т. Шевченка. Школа Брюлова. «Розумне 

бачення краси, без якого людині не побачити всемогутнього 

2 4  

 

 

10 



Бога в листочкові найменшої рослини». Естетика 

національного. Єдність естетичного й етичного. Поняття 

гармонії і дисгармонії. Поєднання іронії з ліризмом. Гротеск.  

«Журнал» Т. Шевченка та його малярська спадщина. 

 

Тема 7-8. Особливості вивчення творчості Т. Шевченка в 

середніх навчальних закладах. 

Знайомство із шкільною програмою та підручниками. 

Особливості викладання української літератури в 9 класі. 

Врахування вікових особливостей учнів. Особливості 

викладання творчості  Т. Шевченка в школі. Теоретичні й 

методичні аспекти. 

Використання підготовлених раніше мініпрезентацій для 

моделювання уроків. Вивчення біографії Т. Шевченка в 9 

класі.  

Вивчення лірики Т.  Шевченка. Вивчення ліро-епосу та 

політичної сатири  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

ЗАГ.: 12 18 60 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

Загальна система 

оцінювання 

навчальної 

дисципліни 

Система оцінювання курсу відповідає критеріям оцінювання навчальних 

досягнень здобувачів освіти в університеті. Допуск до заліку становить 

максимум 50 балів і письмове тестування – максимум 

50 балів. Робота на практичних заняттях упродовж семестру оцінюється 

за 5-бальною шкалою та максимальною кількістю 30 балів. Під час 

виставлення допуску до заліку враховуються навчальні досягнення, 

отримані в процесі оцінювання на практичному занятті (максимум 30 

балів), при виконанні контрольної роботи (максимум 

10 балів) та самостійної роботи (максимум 10 балів). Загальна 

максимальна кількість балів за навчальний курс становить 100 балів. 

Вимоги до 

письмових робіт 

Письмова контрольна робота складається з 2 завдань: розкриття 

теоретичних питань – 5 балів, ідейно-художній аналіз тексту – 5 

балів; терміни написання роботи – передостаннє практичне заняття. 

Семінарські 

заняття 

Закріплення й повторення теоретичних питань із вивчених тем курсу.  

Умови допуску 

до підсумкового 

контролю 

Допуском до іспиту є отримання позитивної підсумкової оцінки 

(максимум 50 балів, мінімум 25 балів). Для визначення рейтингового  

підсумкового контролю до уваги взято присутність здобувача на всіх 

заняттях, його активність та успішність під час виконання практичних 

завдань, підготовки  самостійної роботи, написання контрольної 

роботи; відсутність пропусків і запізнень на заняття; дотримання  етики 

й культури поведінки на заняттях. 

Підсумковий 

контроль 

форма контролю: залік; 

форма здачі: письмове опитування; структура завдання: ідейно-

художній аналіз окремого твору  

 

7. Політика навчальної дисципліни 

 

Письмові роботи. Письмові роботи виконують здобувачі освіти, які навчаються за 

загальним графіком, відповідно до «Положення про організацію освітнього процесу та 

https://nmv.pnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/118/2023/08/polozgenia-pro-osp_7-redaktsia.pdf


розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника», та індивідуальним графіком,  відповідно 

до «Положення про порядок навчання здобувачів вищої освіти за індивідуальним графіком у 

Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника».  

Академічна доброчесність. У «Кодексі честі Прикарпатського національного університету 

імені Василя Стефаника» встановлено морально-етичні принципи та 

правила поведінки для всіх учасників навчально-освітнього процесу. За цим документом 

представники університетської громади повинні дотримуватися принципів академічної 

доброчесності та у всій своїй навчальній і викладацькій діяльності зобов’язані діяти порядно 

і доброчесно.  

За дотриманням членами університетської громади морально-етичних та правових 

норм цього Кодексу відповідає Комісія з питань етики та академічної доброчесності при 

університеті, яка відстежує і регламентує поведінку здобувачів освіти в навчальному процесі.  

Відвідування занять урегульовано «Положенням про організацію освітнього процесу 

та розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника». 

У разі пропуску занять здобувачі освіти повинні відпрацювати їх індивідуально в 

письмовій чи усній формі, щоб виконати всі завдання поточного і підсумкового контролю. 

Неформальна освіта. Порядок здобуття неформальної освіти та визнання її 

результатів регламентує «Положення про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя 

Стефаника». 

Для здобуття неформальної освіти рекомендовано використання платформ 

Coursera,Prometheus, Udemy, EdEra та ін. 
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https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-dlya-10
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-dlya-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/286/2019#Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v2736915-20#Text
http://www.kobzar.info/
http://www.t-shevchenko.name/
http://www.shevchcycl.kiev.ua/
http://www.shevchenkomuseum.com.ua/
http://poetyka.uazone.net/kobzar/
http://www.batjkivshhyna-tarasa.com.ua/
http://www.infoukes.com/shevchenkomuseum/
http://www.chass.utoronto.ca/~tarn/courses/429-sp.html
http://www.park.kiev.ua/u%27people/artists/shevchenko/


Викладач___________професор  Мафтин Н.В. 

 
 

 

 


